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Національне право України має достатню кількість нормативно-

правових актів, які безпосередньо чи опосередковано регулюють суспільні 

інформаційні відносини. Особливого значення для забезпечення вільного 

доступу громадськості до рішень усіх органів державної влади набуває 

формування в країні систем “електронного врядування” [3]. 

Чинне законодавство з регулювання соціальних інформаційних 

відносин базується на таких системоутворюючих його нормативних актах: 

Конституція України, Цивільний кодекс, закони України “Про інформацію”, 

“Про мови”, “Про державну таємницю”, “Про науково-технічну 

інформацію”, “Про телебачення і радіомовлення”, “Про друковані засоби 

масової інформації (пресу) в Україні”, “Про захист інформації в 

автоматизованих системах”, “Про бібліотеки і бібліотечну справу”, “Про 

інформаційні агентства”, “Про зв’язок”, “Про національний архівний фонд і 

архівні установи”, “Про національну програму інформатизації”, “Про 

концепцію національної програми інформатизації”, “Про авторське право і 

суміжні права”, “Про обов’язковий примірник документів” та інші, які 

створюють певні умови для розвитку їх положень у системі підзаконних 

актів. 
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Разом з тим у правовому регулюванні суспільних інформаційних 

відносин в Україні існує низка проблем, які потребують вирішення. Усі 

закони та підзаконні акти, що регулюють суспільні відносини, об’єктом яких 

є інформація, приймались у різні часи без узгодження понятійного апарату, 

тому вони мають низку термінів, які не відповідають сучасним вимогам, а 

отже, тлумачаться неоднозначно учасниками суспільних інформаційних 

відносин. Деякі категорії взагалі не мають чіткого визначення свого змісту, 

що призводить до їх неоднозначного застосування на практиці. Наприклад, 

“інформація”, “таємна інформація” і “таємниця”, “документ” і 

“документована інформація”, “майно” і “власність”, “інтелектуальна 

власність”, “володіння”, “автоматизована система” тощо. Це, у свою чергу, 

породжує соціальні конфлікти (правопорушення) в інформаційних 

відносинах між їх учасниками та створює умови для уникнення від 

відповідальності правопорушників, що негативно впливає на формування 

високої культури правовідносин на рівні найкращих здобутків світової 

цивілізації.  

Через неузгодженість правового регулювання в законодавстві щодо 

збору інформації на різних рівнях державного управління, зокрема 

персональних даних, різні органи державної влади примушують громадян 

надавати довідки з різних установ для отримання іншої довідки. Існує 

порочний принцип недовіри до документу (СРСР), який був виданий іншою 

інстанцією, у результаті чого громадяни змушені витрачати багато часу на 

відвідування різних державних установ, щоб підтверджувати правомірність 

виданих їм раніше документів. Це повинно викорінюватися, у тому числі, 

правовими засобами, зокрема, на рівні законодавства. 

Отже, мета дослідження полягає обґрунтуванні необхідності розробки 

нормативних актів для роботи органів державної влади у сфері 

інформатизації їх діяльності. 

Нормативні акти, що регулюють відносини в інформаційній сфері, 

можна поділити на такі групи: 
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Перша – акти або окремі норми в актах, що регулюють відносини, які 

виникли під час створення інформації в процесі наукової, науково-технічної, 

винахідницької, економічної, політичної або іншої творчої, громадської, 

приватної діяльності громадян та їх об’єднань, юридичних осіб, держави. Ці 

акти мають гарантувати закріплення права авторства та інтелектуальної 

власності на інформацію, що створюється. Акти або окремі норми в актах, 

що забезпечують порядок підготовки і надання достовірної і повної 

інформації шляхом оприлюднення в ЗМІ, під час формування державних 

інформаційних ресурсів, а також таких, що встановлюють санкції за 

створення та розповсюдження інформації, що не відповідає дійсності. 

До актів цієї групи відносяться: закони України “Про авторське право і 

суміжні права”, “Про обов’язковий примірник документів”, “Про друковані 

засоби масової інформації (пресу) в Україні”, Указ Президента України “Про 

порядок офіційного оприлюднення нормативно-правових актів та набрання 

ними чинності”, постанова Кабінету Міністрів “Про офіційне оприлюднення 

регуляторних актів, прийнятих місцевими органами виконавчої влади, 

територіальними органами центральних органів виконавчої влади та їх 

посадовими особами, і внесення змін до Порядку оприлюднення у мережі 

Інтернет інформації про діяльність органів виконавчої влади” та ін. 

Друга група – акти, що створюють правову базу для формування та 

використання інформаційних ресурсів. 

До цієї групи актів відносяться закони України “Про інформацію”, “Про 

захист інформації в автоматизованих системах”, “Про захист інформації в 

інформаційно-телекомунікаційних системах”, “Про науково-технічну 

інформацію”, “Про бібліотеки і бібліотечну справу” та ін. Теза про 

пріоритетність проблематики інформаційних ресурсів, про те, що “створення 

інформаційних ресурсів і реалізація ефективного до них доступу в процесах 

інформатизації є цілями найвищого порядку, становить стрижень Концепції 

формування системи національного права. Усе інше – апаратні засоби, 
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технології, правові норми й організаційні рішення – є елементами 

інфраструктури і підпорядковано меті формування середовища 

інформаційних ресурсів, в якому вони оперативно створюються, ефективно 

використовуються і належно захищаються” [4]. 

Третя група – акти, що забезпечують реалізацію права на інформацію 

фізичних та юридичних осіб. 

До цієї групи можна віднести Цивільний кодекс України, що стосується 

ч. 278, 296, 302, які регулюють відносини юридичних та фізичних осіб, 

постанову Верховної Ради України “Про діяльність Кабінету Міністрів 

України, інших органів державної влади відносно забезпечення свободи 

слова, задовільнення інформаційних потреб суспільства і розвитку 

інформаційного середовища в Україні”. 

Четверта група – закони з питань інформаційних технологій та засобів 

їх забезпечення.  

До них відносяться закони України “Про захист інформації в 

автоматизованих системах”, “Про телекомунікації”.  

П’ята група – акти з проблем інформаційної безпеки: “Про державну 

таємницю”, “Про державну службу спеціального зв’язку та захисту 

інформації”, “Про захист інформації в автоматизованих системах”, “Про 

захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах”, “Про 

електронний цифровий підпис” та ін. 

Але існує необхідність розробки та прийняття закону, що регулюватиме 

інформаційне забезпечення органів державної влади. Необхідність прийняття 

такого закону обумовлена таким. 

По-перше, чинне законодавство, що регулює інформаційне середовище, 

розділяє окремо зв'язок, телекомунікації та сферу інформатики та 

інформатизації, але не враховує особливості діяльності органів державної 

влади. До того ж, недостатньо чітко вирішуються питання, що є спільними у 

сфері телекомунікації та інформатики (наприклад, взаємовідносини 

підприємств, що надають послуги зв’язку, Інтернет та органів виконавчої 
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влади, права користувачів). Адже ці сфери діяльності тісно взаємопов’язані: 

телекомунікації представляють собою транспортне середовище, для 

транспортування інформації, тому питання їх правового регулювання логічно 

було б розглядати в рамках єдиного закону [1]. 

По-друге, органи державної влади, як правило, самостійно вирішують 

проблеми забезпечення послугами зовнішніх споживачів інформації – 

юридичних та фізичних осіб, що призводить не тільки до незадовільного 

інформаційного забезпечення діяльності органів державної влади, а й до 

необґрунтованих матеріальних витрат на створення несумісних 

автоматизованих інформаційних систем і баз даних цих органів.  

Прийняття Закону “Про інформаційне забезпечення органів державної 

влади” дозволить створити законодавчу основу у сфері інформаційного 

забезпечення органів державної влади та ефективно використовувати наявні 

інформаційні ресурси, визначити права та обов’язки як органів державної 

влади, так і юридичних та фізичних осіб у цій сфері. 

Розглянемо сутність та зміст базових положень, що утворюватимуть у 

цілому концепцію Закону “Про інформаційне забезпечення органів 

державної влади”.  

1. Інформаційне забезпечення органів державної влади – основа 

ефективного державного управління. 

Інформаційне забезпечення призначено для задоволення потреб 

користувачів інформації, що необхідна для здійснення діяльності органів 

влади і управління у сферах, що визначені актами законодавства або іншими 

нормативно-правовими актами. Правовий режим інформаційного 

забезпечення визначається системою прав, обов’язків та відповідальності у 

сфері його створення, використання та супроводу. 

Інформаційне забезпечення органів державної влади – це система 

концепцій, методів і засобів, що призначені для забезпечення користувачів 

інформацією. Користувачами інформації є будь-які суб’єкти, що звертаються 

до засобів інформаційного забезпечення для отримання ними необхідної 
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фактографічної, документальної, аналітичної чи іншої інформації та 

користуються нею. 

Загальновизнаними засобами масової інформаційного забезпечення є 

інформаційні системи різних класів та видів, засоби телерадіокомпаній, 

масової інформації, що включають в себе, як правило, інформаційні ресурси, 

організаційне, функціональне, програмне, технічне, технологічне, правове, 

кадрове та фінансове забезпечення. 

Державне управління реалізується внутрішніми та зовнішніми 

функціями держави через його органи. Як у замовників, так і розробників 

інформаційного забезпечення найбільш методологічні труднощі виникають 

під час деталізації розкриття сутності поняття “державне управління” для 

конкретного органу державної влади і визначення складу процесів та 

процедур, що входять до нього. Це пояснюється тим, що, хоча функції і 

компетенція конкретних органів державної влади визначені Конституцією, 

законами та іншими нормативно-правовими актами, але сформульовані, 

вони, як правило, на достатньо загальній метамові (мова, засобами якої 

проводиться опис структурних, дедуктивних або семантичних властивостей 

будь-якої іншої (зазвичай, формалізованої) мови, що є предметом вивчення 

відповідної метатеорії) концептуального рівня. 

Концепція інформаційного забезпечення органів державної влади 

основана на ідеї представлення їх як операційних систем, що розвиваються. 

Діяльність органів державної влади – це цілісність логічно взаємопов’язаних 

масових дій – операцій, що спрямовані на реалізацію покладених на них 

функцій. Таким чином, органи державної влади – це операційні системи, що 

реалізують клас календарно розвиваючих операцій, семантика яких 

визначається компетенцією відповідних органів. Операції завжди націлені на 

досягнення як стратегічних цілей держави в цілому, так і цілей органів 

управління більш низького рівня. Операції мають бути впорядковані за 

часом, послідовності виконання та складу учасників – органів державної 

влади, юридичних та фізичних осіб. Державне управління – процес 
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виконання комплексу операцій, орієнтованих на досягнення державних 

цілей. Цілі записуються в проект, що відображає бажаний стан держави, 

галузей, регіонів та ін. Саме для реалізації операцій державного управління і 

необхідна відповідна інформація та підтримка її в актуальному стані [2]. 

Підсумовуючи вищевикладене, можна зробити важливий висновок, що 

ефективність інформаційного забезпечення органів державної влади 

необхідно визначати за допомогою показників якості державного управління. 

У країні створено і супроводжуються значні обсяги інформаційних ресурсів 

різних видів і класів. Однак створенню інформаційного забезпечення і 

формуванню баз даних операцій державного управління вищих гілок 

державної влади, до компетенції яких входить генерація стратегічних цілей 

(доктрин) держави, вибір обґрунтованої політики і курсу країни, аналіз 

випереджальних сценаріїв розвитку кризових ситуацій у суспільстві, світі, 

приділяється, на нашу думку, не достатньо уваги. Саме розробка цих 

напрямків може дати значний відчутний ефект у реалізації державної 

політики у сфері інформаційного забезпечення органів державної влади. 

2. Життєвий цикл інформаційного забезпечення органів державної 

влади. 

Сфера правового регулювання інформаційного забезпечення органів 

державної влади має охоплювати весь його життєвий цикл – “проектування-

створення-навчання персоналу-експлуатація-заміна”. Етап заміни 

інформаційного забезпечення характеризується процесами підтримки його в 

актуальному стані.  

3. Система прав, обов’язків та відповідальності у сфері інформаційного 

забезпечення органів державної влади. 

Державна політика у сфері інформаційного забезпечення повинна 

проводитися за багатьма взаємопов’язаними напрямками. Перш за все, Уряд 

має розробляти дієві державні програми щодо інформаційного забезпечення 

громадян, держави, суспільства. 

Мають бути законодавчо закріпленими права органів державної влади у 
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сфері, що розглядається. Одним з таких є право на формування програм 

інформаційного забезпечення. Програми формуються на основі виявлення та 

узагальнення інформаційних потреб користувачів інформації. Програми 

повинні вміщувати прогнозовані довгострокові, середньострокові, 

короткострокові та оперативні вимоги до складу, змісту, виду, обсягу, 

джерелам регламенту і порядку подання інформації, що необхідна 

користувачам.  

Для формування програм інформаційного забезпечення та їх реалізації 

органи державної влади повинні мати право на отримання відомостей про 

інформаційні системи, мережі, інформаційні ресурси та послуги з чіткими 

правами та відповідальністю. 

Закон повинен визначати право органів державної влади щодо створення 

інформаційного забезпечення, розповсюдження інформації та інформаційних 

послуг. Для реалізації цього права вони можуть створювати системи 

інформаційного забезпечення, технології і засоби їх реалізації в порядку, що 

передбачено законами України “Про інформацію” та “Про захист інформації 

в автоматизованих системах”. 

Обов’язки органів державної влади в законі доцільно викласти у вигляді 

низки норм, відповідно до яких вони зобов’язані: 

– формувати інформаційні ресурси відповідно до їх компетенції; 

– видавати інформацію з державних ресурсів іншим державним 

органам, організаціям і фізичним особам в обумовлені строки та за 

обумовлену плату, при чому довідка однієї установи повинна бути 

правочинною для інших установ; 

– ефективно використовувати національні інформаційні ресурси в 

процесі державного управління; 

– забезпечувати схоронність та підтримку державних інформаційних 

ресурсів в актуальному стані; 

– забезпечувати схоронність державної, комерційної, службової 

таємниці під час формування та використання інформаційних ресурсів. 
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У проекті закону мають бути встановлені такі види відповідальності за 

правопорушення у сфері інформаційного забезпечення, а саме за: 

– несвоєчасність надання або необґрунтовану відмову від надання 

державним органам інформації, іншим законно зацікавленим органам 

державної влади, а також організаціям та фізичним особам; 

– відсутність повноти і несвоєчасність формування інформаційних 

ресурсів відповідно до компетенції органу державної влади; 

– надання органам державної влади недостовірної та неякісної 

інформації; 

– порушення державної, комерційної, службової та приватної 

інформації, пошкодження або втрату документів; 

– приховування, умисну зміну інформації про джерела загроз; 

– за незаконність використанні персональних даних; 

– відсутність правил надання інформації та порушення інших 

положень, відповідно до чинного законодавства України у сфері 

інформаційного права.  

Фінансування та економічне регулювання діяльності у сфері 

інформаційного забезпечення здійснюється з Державного та інших бюджетів 

за відповідними статтями видатків.  

Оскільки системи інформаційного забезпечення, мережі та технології 

можуть бути об’єктами власності фізичних осіб-підприємців або юридичних 

осіб, держави, ці моменти також необхідно враховувати в законі.  

Існує також необхідність правового урегулювання інтерактивної 

трансляції обговорення рішень, що приймаються на засіданнях рад за 

допомоги мережевих Інтернет-каналів [5]. 

4. Правовий режим інформаційно-аналітичної та документальної 

діяльності. 

Необхідно дати чітке правове та науково організаційне визначення 

чисельних державних та комерційних структур (агенцій, центрів, інститутів 

тощо), що проводять інформаційно-аналітичну роботу. Потрібно розробити 
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критерії кількісної оцінки якості, вартості і користі послуг, що надаються 

цими центрами, а також конкретних результатів їх роботи, у т.ч. визначити їх 

права, обов’язки, відповідальність за повноту, достовірність та оперативність 

запропонованих рекомендацій та рішень. Доцільно включити такі норми: 

– відповідальність за своєчасність підготовки, повноти, достовірність і 

співставність інформаційних даних, отриманих за результатами 

інформаційно-аналітичних досліджень, покладається на юридичних та/або 

фізичних осіб, які підготували ці дані та матеріали; 

– проведення інформаційно-аналітичних досліджень не повинні 

призвести до порушення державної, комерційної, службової інформації, що 

охороняється законами України; 

– усі дослідження, що проводяться сторонніми організаціями і 

державними структурами, оформлюються між ними договором; 

– дослідження, що проводяться не повинні суперечити чинному 

законодавству України. 

Для проведення інформаційно-аналітичних досліджень 

використовуються всі види державних та недержавних інформаційних 

ресурсів і систем інформаційного забезпечення. 

Результати інформаційно-аналітичних досліджень, що проведені 

юридичними та/або фізичними особами, оформлюються у вигляді 

документованої інформації та відносяться до державних інформаційних 

ресурсів. 

Інформаційні ресурси, що є результатом інформаційно-аналітичних 

досліджень, мають бути обліковані та захищені в складі державного майна. 

Надання користувачам інформації повинно забезпечуватися в трьох 

режимах: регламентному, до запиту, невідкладно. За регламентом 

користувачам надається інформація відповідно до періодичності запиту 

надання даних. За запитом користувачів, інформація надається відповідно до 

змісту запиту на одержання необхідної інформації. Невідкладно надається 

інформація, що потребує прийняття користувачами оперативних рішень [6]. 
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Черговість забезпечення користувачів інформацією визначається 

системою пріоритетів, що встановлюється органами державної влади. 

5. Організація електронного документообігу в органах державної влади 

та органів місцевого самоврядування. 

Робота з документами (документообіг) органів державної влади має 

охоплювати повний життєвий цикл нормативно-правових актів, 

забезпечуючи необхідною інформацією поточне та перспективне планування 

нормотворчих робіт, внесення проектів нормативно-правових актів, розробку 

проектів нормативно-правових актів у необхідні строки, погодження, 

експертизу, прийняття, підписання, введення в дію, офіційна публікація, 

державна реєстрація, контроль виконання. 

Цей етап передбачає досягнення таких результатів: 

1. Щодо технічного забезпечення: забезпечення всіх органів державної 

влади, органів місцевого самоврядування комп’ютерами та їх підключення до 

локальної електронної мережі; 

– налагодження якості існуючого зв’язку; 

– вжиття заходів щодо забезпечення захисту інформації, методів 

фільтрації й запобігання розповсюдженню забороненої законодавством 

України інформації. 

У цьому напрямку на сьогодні в декількох відомствах досягнуто рівня, 

який може стати основою для реалізації електронного уряду (незважаючи на 

те, що майже не існує проблем з комп’ютерним забезпеченням державних 

органів). Серед таких органів – Державна податкова адміністрація, 

Пенсійний фонд, МВС, Держкомстат, Ліцензійна палата, Торговельно-

промислова палата, Держкомпідприємництва, Держстандарт, Міністерство 

освіти і науки, Державна митна служба.  

2. Щодо правового забезпечення: 

У цьому напрямку вже досягнуто позитивних результатів: прийнято два 

важливих закони України “Про електронний цифровий підпис” та “Про 

електронні документи та електронний документообіг” від 22 травня 2003 р. 
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(набули чинності 1 січня 2004 р.).  

Організація документообігу з використанням систем інформаційного 

забезпечення повинна охоплювати такі комплексні функції: 

– приймання, облік і організацію виконання вхідної кореспонденції; 

– підготовку, оформлення, погодження та розсилку документів; 

– підготовку, оформлення, погодження, випуск, розсилку та 

публікацію рішень;  

– контроль підготовки, проходження і виконання документів, доручень 

і рішень; 

– архівне зберігання документів і рішень; 

– довідково-інформаційну підтримку підготовки та виконання рішень і 

документів. 

6. Створення і супровід систем інформаційного забезпечення органів 

державної влади. 

Системи інформаційного забезпечення органів державної влади 

розділяються таким чином: 

– загальнодержавні системи інформаційного забезпечення; 

– місцеві системи інформаційного забезпечення; 

– недержавні системи інформаційного забезпечення, що 

використовуються в інтересах надання інформаційних послуг органам 

державної влади. 

Системи інформаційного забезпечення органів державної влади 

створюються за рішенням уряду спільно з відповідними відомствами на 

місцях. Недержавні системи інформаційного забезпечення створюються за 

рішенням юридичних осіб, попередньо отримавши дозвіл на створення таких 

систем. 

Створення і супровід таких систем фінансується з коштів відповідних 

бюджетів.  

Отже, вважаємо за необхідне ухвалити закон України “Про 

інформаційне забезпечення органів державної влади”, що передбачає 
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регламентацію діяльності в такій важливій для кожної цивілізованої людини 

сфери, як інформатизація, що допомагає оптимізувати всі сфери 

життєдіяльності сучасного суспільства. 

Законодавче забезпечення цієї сфери передбачене відповідними 

державними програмами про розвиток галузі. 

Проект закону спрямовано на:  

– забезпечення та реалізацію єдиної державної політики у сфері 

інформатизації, дотримання прав і свобод людини. 

– забезпечення та реалізацію єдиної державної політики у сфері 

інформатизації, дотримання прав і свобод людини; 

– стимулювання виробництва та надання інформаційних послуг, 

створення цивілізованого ринку інформаційних продуктів та послуг, а також 

інформаційних технологій та засобів їх забезпечення; 

– формування розгалуженої системи інфраструктури для оптимального 

використання державних інформаційних ресурсів; 

– включення інформаційних ресурсів до переліку найважливіших 

державних ресурсів тощо. 
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Резченко Е.А. Необходимость разработки и принятия Закона Украины “Про 

информационное обеспечение органов государственной власти”. 
В данной статье проанализированы возможности современных механизмов 

реализации государственных задач при помощи информационных технологий, 
эффективная работа которых возможна только при условии законодательного 
урегулирования. Обосновано необходимость разработки и адаптации нормативных 
положений для обеспечения эффективных изменений в работе органов государственного 
управления. 
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